2024-2025学年江苏省无锡市江阴市南闸实验学校八年级（上）10月月考物理试卷及解析
一、单选题：本大题共16小题，共32分。
[bookmark: 2a1cda91-8792-47a3-a5ad-5ad43de9d37f]1.[image: ]长安灯璀璨，古都夜未央。2月9日除夕夜，“诗仙”李白跨越历史长河“穿越”而来。伴随着豪放洒脱，荡气回肠的千人齐诵《将进酒》，西安将万千观众带入了盛世长安。现场欢声雷动，再现大唐不夜城的恢宏景象。这里的“欢声雷动”用来形容声音的(    )
A. 响度大
B. 音调高
C. 音色美
D. 速度快
[bookmark: bac99973-0f27-4f3e-9597-da732e9b4209]2.关于声现象，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲中随着罩中空气被抽出，听到的铃声逐渐减弱，说明声音只能在空气中传播
B. 图乙中吹笛子时，按住不同的气孔是为了改变声音的音色
C. 图丙中禁止鸣笛是从声源处防治噪声的
D. 图丁中捕鱼船通过声呐确定鱼群位置利用了声波能传递能量
[bookmark: 5a60d200-6e88-4c01-be70-8fdb29d56abb]3.[image: ]学习了声音的知识后，小芳自制了“水瓶琴”。她往八个相同的玻璃瓶中灌入不同高度的水，敲击它们就可以发出不同的声音。关于“水瓶琴”，下列说法中错误的是(    )

A. “琴声”通过水传播到小芳的耳朵
B. “水瓶琴”的“琴声”是因为振动产生的
C. 敲击同一个瓶子，用力越大响度越大
D. 敲击不同的瓶子，发出声音的音调不同
[bookmark: 4eb3008a-e5d1-4e31-80b6-03a799055f91]4.日常生活中有许多物体都能够发光，下列物体不属于光源的是(    )
A. [image: ]光芒万丈的太阳	B. [image: ]发光水母
C. [image: ]璀璨夺目的钻石	D. [image: ]色彩斑斓的屏幕
[bookmark: 65e06cc8-b1ca-40b5-9cae-6acfaa80e8e2]5.关于声现象，下列说法中正确的是(    )
A. 超声波可以在真空中传播	B. 只要物体振动就能听到声音
C. 敲鼓时越用力，所发声音的音调越高	D. 优美动听的交响乐有时也会成为噪声
[bookmark: bcfbbaa5-dece-473a-8850-a55a1662ffec]6.在“五岳”之一泰山上，历史上曾多次出现“佛光”奇景。据目击者说：“佛光”是一个巨大的五彩缤纷的光环，与常见的彩虹色彩完全一样。“佛光”形成的主要原因是(    )
A. 直线传播	B. 小孔成像	C. 光的反射	D. 光的色散
[bookmark: b4ce0f39-a00a-40ba-bd03-6711f8328b44]7.如图甲所示，一束阳光照射到三棱镜后出现的情况。好奇的小明将阳光改成红光仍然沿原来的方向照射到三棱镜上如图乙，在光屏上a点处形成一个红色光斑。现保持入射光位置、方向及三棱镜位置不变，仅将红光改为紫光，以下说法正确的是(    )
[image: ]
A. 保持光屏位置不变，紫色光斑仍在a点处
B. 保持光屏位置不变，紫色光斑在a点上方
C. 将光屏向右平移，紫色光斑仍可落在a点处
D. 将光屏向左平移，紫色光斑仍可落在a点处
[bookmark: a1d24bdb-463f-419b-b9b4-453928b8debb]8.沈括在《梦溪笔谈》中记述到“若莺飞空中，其影随莺而移”，而在纸窗上开一个小孔使莺的影子呈现在室内纸屏上，却观察到“莺东则影西，莺西则影东”，则下列说法错误的是(    )
	[image: ]


A. “莺东则影西，莺西则影东”描述的现象是小孔成像
B. 图甲和图乙都可以用光的直线传播来解释
C. 图甲所成的“影”一定比图乙所成的“影”大
D. 小孔成像时，物左右移动时，其像的移动方向与其相反
[bookmark: 18001f83-b536-4754-9155-67ce74edba53]9.小明在海河公园游玩时，观察到一些由光现象而成的像如图所示，其中属于实像的是(    )
[image: ]
A. 甲图：湖中凉亭的倒影
B. 乙图：清澈湖水中游动的金鱼
C. 丙图：平静的露天池水中有朵朵白云
D. 丁图：太阳通过树缝在地面上形成的圆形光斑
[bookmark: fb00de28-4270-415f-90ff-f78d26a03fdb]10.[image: ]如图所示，猫的头部位置保持不变，把镜子沿MN截成两半，并分别向两侧平移一段距离，则猫的头部通过左、右两半面镜子(    )
A. 都不能成像
B. 各成半个像，合起来成一个完整的像
C. 都成完整的像，且两个像在同一位置
D. 都成完整的像，且两个像在不同位置
[bookmark: 805193e4-bf08-4043-b1c5-9f8fcd9358b7]11.[image: ]如图所示，平面镜M放置在水平桌面上，光源S发出一束激光射到镜面上，经反射后在标尺上形成光斑P。若在桌面右端用力向上提桌面，使桌面绕点O转动到与水平面成夹角，则此时(    )
A. 入射角增大了反射角增大了	B. 标尺上的光斑向右移动
C. 反射光线与入射光线夹角减小	D. 反射光线与入射光线夹角减小
[bookmark: f41c4ab0-01e5-4370-b437-345696ee73fa]12.关于光现象，下列说法正确的是(    )
A. 小明在上课时能看到黑板上的字，原因是黑板发生了镜面反射
B. 学生能看到黑板上的字，是因为反射的光线杂乱无章，但不遵循光的反射定律
C. 刚下过雨的夜晚，人们在坑洼的路面迎着月亮行走，看到发暗的地方是水面
D. 青蛙“坐井观天，所见甚小”，是光的直线传播造成的
[bookmark: 6750d14c-8613-4ab1-a1a5-81efd6db2676]13.如图所示，平面镜竖直放置在水平面上，一支直立的铅笔从平面镜前40cm处，以的水平速度垂直向平面镜匀速靠近，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 铅笔在平面镜中所成的像逐渐变大
B. 经过2s，铅笔与它的像之间的距离变为20cm
C. 铅笔的像相对于平面镜的速度为
D. 若平面镜顺时针转至图中虚线位置，铅笔的像将与铅笔垂直
[bookmark: e274d918-36de-4153-99eb-39e08e418ee4]14.视力检测时要求被测的人与视力表的距离为5m如图所示，视力表与平面镜的距离是为满足测量要求，人与平面镜的距离应为(    )
[image: ]
A. 1m	B. 	C. 2m	D. 3m
[bookmark: 5f2c3fb8-9fe6-4892-ae81-8ee3427d2c68]15.如图甲所示，蜡烛a在竖直放置的平面镜MN中所成像为，现将该平面镜竖直向下移动一段距离至图乙所示位置，则蜡烛a在平面镜中(    )
	[image: ]


A. 不成像
B. 仍成像，但像下移距离与平面镜下移距离相同
C. 仍成像，但像下移距离是平面镜下移距离的两倍
D. 仍成像，且像还在原来位置
[bookmark: 4c48b167-fb58-42d7-8e68-47e96183850d]16.为了督促司机遵守限速规定，交管部门在公路上设置了固定测速仪。如图所示，汽车向放置在路中的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次超声波信号，第一次发出信号到接收到反射回来的信号用时，第二次发出信号到接收到反射回来的信号用时。若测速仪发出两次信号的时间间隔是，超声波的速度是，下列说法中正确的是(    )
	[image: ]


A. 汽车接收到第一次信号时，距测速仪170m	B. 汽车两次接收到信号时位置相距34m
C. 在该测速区内，汽车的速度是	D. 在该测速区内，汽车的速度是
二、填空题：本大题共9小题，共26分。
[bookmark: c62c7b4f-fc89-4c2b-b896-5bdf74feea80]17.运用声呐系统可以探测海洋深度，在与海平面垂直的方向上，声呐向海底发射______次声波/超声波。若从发出声波时开始计时，经4s声呐接收到来自海底的返回信号，则该处的海深为______海水中声速是，此声呐______能/不能用于探测地球到月球的距离。
[bookmark: bc944ab9-7b07-4d18-bb05-0cfd40a8a2d1]18.如图1所示是几种声音输入到示波器上时显示的波形，其中音调相同的是______；响度相同的是______。如图2所示两种声音______不同。
[image: ]
[bookmark: 72905dad-7258-4adb-8d20-b357e8964c2d]19.如图甲所示，“入班即静”要求同学们在教室养成轻声说话的习惯，从控制噪声的角度分析，这是______处减弱噪声的；如图乙“抖音”是一款社交类软件，它能将正常录制的音频和视频通过软件以3倍的速度快速播放而达到“短”的目的。此时声波的频率也为正常声音的3倍，则“抖音”的______比正常声音的高，声波传播速度______选填“变大”、“变小”或“不变”；如图丙所示为超声驱狗器，对着狗按开关，狗好像听到巨大的噪声躲开，而旁边的人什么也没听见，从而避免了遛狗伤人事故，如果要使人也听到此声音，可以将______选填“音量调大”或“音调调低”。
	[image: ]


[bookmark: 3f65dded-a6a3-47ad-ad1b-8c3c364bc0ea]20.[image: ]小明在房间中安装了一块太阳能电池板给家里供电。当太阳在电池板后方时，利用一块平面镜将太阳光反射到太阳能电池板上。若某时刻太阳光与平面镜的夹角为如图所示，一束阳光经镜面反射后照射到电池板上P点，入射角的大小为______；若镜面竖直上移，则反射角将______选填“变大”或“变小”或“不变”；若镜面水平左移，该束光线将照到P点______选填“上方”或“下方”。
[bookmark: 5fa91bb9-bb54-4343-b0b0-52bdf051ffb0]21.“男低音歌手引吭高歌”这里的“低”描述的是声音的______，“高”描述的是声音的______。“闻其声而知其人”这是由于不同的人说话的声音具有不同的______。均选填“响度”“音调”或“音色”
[bookmark: 87ba621e-193a-4284-81df-4df5480485f3]22.[image: ]噪声会影响人们的工作和生活，因此控制噪声十分重要。公路两旁的隔音墙是在______选填“声源处”、“传播途中”或“人耳处”减弱噪声；在城区步行街上安装了如图所示的噪声监测装置，该装置显示了噪声的______选填“音调”、“响度”或“音色”，利用噪声监测仪______选填“能”或“不能”直接减弱噪声。
[bookmark: 495d1038-138e-472b-b24e-841bee9147a9]
23.如图，面镜在各行各业中都有广泛的应用，利用______面镜制成的太阳灶可以用来会聚太阳光烧水，镜子的内表面应当尽量的______粗糙/光滑；而牙医利用口腔内窥镜，可以看到牙齿在镜中所成的______像实/虚。
	[image: ]


[bookmark: 29712674-4565-44d6-a673-7f1d867b2665]24.当前很多教室黑板处都安装了交互式液晶一体机，为教学提供了很大的便利。但是晴天会有部分学生从一体机屏幕中看到门窗外景物的像，这是光在屏幕表面发生了______选填“镜面”或“漫”反射。某教室的平面图如图，晴天上课时如果教室门敞开着______选填“A”、“B”、“AB都”或“AB都不”会通过一体机屏幕看到门外景物的像。
[image: ]
[bookmark: afa06c08-ebed-4142-8f88-637e5a41a976]25.[image: ]一只烧杯中装有半杯水，放在水平木板AB上，一束光线竖直向下照在水面上.现在B端下方垫一个小木块C，使木板倾斜，则此时水面上的反射角会______选填“变大”、“变小”或“不变”。若此时保持入射点不变，使入射光线顺时针转过，则此时的反射角为______。

三、作图题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 62578806-e771-4702-b84f-5f451f68dd55]26.[image: ]请在图中作出物体AB在平面镜中的像请保留作图痕迹
[bookmark: a5156d72-9f43-49ef-a0e5-e8d66922d050]
27.如图所示，S是发光点，A是某反射光线上的一个点。请画出这条反射光线，并完成光路图。
[image: ]
[bookmark: 9ead6d89-ce92-40e5-8f42-52b94714048b]28.[image: ]如图，角反射器由互相垂直的反光面组成，请在图中画出入射光经两平面反射的光路。


四、实验探究题：本大题共5小题，共38分。
[bookmark: c405b82d-e437-4511-94e4-e35035c3114c]29.在探究“声音的产生和传播”时：
[image: ]
如图甲所示，用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，发现______，说明发声的条件是：______；
如图乙所示，用手使劲敲桌子，桌子发出了很大的声响，但几乎没有看到桌子的振动，为了明显地看到实验现象，你的改进方法是______；
如图丙所示，敲响右边的音叉，左边的音叉也会发声，并且把泡沫塑料球弹起，说明声音具有______。如果在月球上进行这个实验，挂在左边的音叉旁的泡沫塑料球______填“会”或“不会”如图所示那样弹起；
如图丁所示，用简易抽气机不停地向外抽气，经过较长的时间后，小明只能听到微弱的手机声，由此现象______填“可以”、“不可以”直接得出真空不能传声的结论；
四个实验中有一个用到的物理方法与其它三个不同，这个实验是______选填“甲”、“乙”、“丙”或“丁”。
[bookmark: 7a023e8c-d7d2-41e3-87ad-9b8ebaa59eb4]30.在学习吉他演奏的过程中，小华发现琴弦发出的声音的音调高低是受各种因素影响的。他决定对此进行研究，经过和同学们讨论，提出了以下猜想：
猜想一，琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的横截面积有关；
猜想二，琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的长短有关；
猜想三，琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的材料有关。
为了验证上述猜想是否正确，他们找到了如表所列的5种规格的琴弦，利用能够测量振动频率的仪器进行实验。
	编号
	材料
	长度
	横截面积

	A
	铜
	60
	

	B
	铜
	60
	

	C
	铜
	80
	

	D
	铜
	①
	②

	E
	钢
	80
	


为了验证猜想一，应选编号为______的两根琴弦进行试验。
为了验证猜想二，应选编号为______的两根琴弦进行实验。
为了验证猜想三，必须知道表中D项内容，请填上所缺数据：
①______；②______
小华还想探究琴弦音调的高低是否与琴弦的松紧程度有关，他选择了编号为A的琴弦，只改变琴弦的松紧，用相同的力度拨动琴弦，听音调的变化同时观察仪器的示数。小明却认为他的实验还需要改进，指出具体的改进之处：______。
探究过程通常采用下列一些步骤：
①分析归纳；②实验探究；③提出问题或猜想；④得出结论等。
要完成探究的全过程，所采取步骤的合理顺序应该是______填写数字代号。
[bookmark: 46b6ada4-84c5-4f09-843f-ae6ee1962fe4]31.[image: ]艾英同学在“探究平面镜成像特点”的实验时，所用的实验器材有带底座的玻璃板、方格纸、笔、火柴、光屏、两支外形相同的蜡烛A和B。
为便于观察，实验最好在较______选填“明亮”或“黑暗”的环境中进行。实验中，应使玻璃板面与纸面保持______。实验中选择玻璃板代替镜子的目的是______。为了保证实验效果，应选择______填“厚玻璃板”或“薄玻璃板”进行实验；
在竖立的玻璃板前点燃蜡烛A，拿______填“点燃”或“未点燃”的蜡烛B竖立在玻璃板后面移动，人眼一直在玻璃板的前侧观察，直至蜡烛B与蜡烛A的像完全重合。这种确定像与物大小的方法是______填“控制变量法”或“等效替代法”；
移去蜡烛B，在其原来位置上放置一块光屏，光屏上无法呈现蜡烛的像，这说明平面镜成的是______填“虚”或“实”像；
当蜡烛A向玻璃板靠近时，像的大小______；
在玻璃板后放蜡烛B，无论怎样移动蜡烛B，都不能与蜡烛A的像重合，说明______；
为了让右座的同学也能够看清蜡烛的像，艾英只将玻璃板向右平移，则蜡烛像的位置______填“向右移动”“向左移动”或“不变”。
[bookmark: 6dc5db96-35c1-4e2a-990e-c2860d36c1da]32.如图所示，是陈涛同学探究光的反射规律的实验。他进行了下面的操作：[image: ]
如图甲，让一束光贴着纸板沿某一个角度射到O点，经平面镜的反射，沿另一个方向射出，在纸上用笔描出入射光EO和反射光OF的径迹。改变光束的入射角度，多做几次，取下纸板，用量角器测量ON两侧的和，得到的结论是反射角______入射角选填“大于”、“等于”或“小于”；
如图乙，纸板ENF是用两块纸板连接起来的，把半面纸板NOF向前折或向后折，这时在NOF上看不到反射光线，说明反射光线、入射光线与法线______同一平面内选填“在”或“不在”；
使入射光线逐渐靠近法线ON，可观察到反射光线______选填“靠近”或“远离”法线；
如果让光线逆着OF的方向射向镜面，会发现反射光线沿着OE方向射出，这表明：在光的反射现象中，______；
陈涛同学还想用图丙和图丁模拟镜面反射与漫反射，照图丙那样，把几根细针垂直插入一张硬纸板中，表示法线，当入射光线平行射到各入射点时，反射光线将平行射出。随后将纸板随意弯折，如图丁所示，这时会看到“法线”不再平行，当入射光线平行射到各入射点上时，反射光线______选填“平行”或“不平行”，根据你所学的知识判断，漫反射______选填“遵循”、“不遵循”光的反射定律。
[bookmark: c84e8b44-5be6-4fee-9ace-cf4a6dd9ad8a]33.如图甲所示，用易拉罐制作的简易针孔照相机，做小孔成像实验。
[image: ]
利用针孔照相机观察蜡烛的成像时，孔对着______选填“蜡烛”或“眼睛”，可观察所成的像，像是______“正立”或“倒立”的______“实像”或“虚像”。
将蜡烛靠近针孔照相机少许，蜡烛的像将______选填“变大”“变小”或“不变”；
正午时，小华在地面上铺一张白纸，将刻有边长为1cm的小孔的纸板正对着太阳，保持纸板与白纸的距离为30cm，观察白纸上的光斑。为了研究小孔大小对成像的影响，小明又设计了四种有不同形状孔的卡片甲，并用另一张卡片乙覆盖在甲上。如乙图所示。接着，从图示位置沿箭头方向水平移动乙，改变孔的大小，观察光斑形状的变化情况，能满足实验要求的是______选填“A”、“B”、“C”或“D”，理由是：______；
①正对着太阳，保持纸板与地面距离不变，刚开始时，白纸上光斑大小将______选填“变大”、“不变”或“变小”，光斑亮度______选填“增强”、“不变”或“减弱”；
②当小孔足够小时，此时光斑形状是圆形，继续移动覆盖的卡片，减小通光孔的大小，白纸上光斑大小将______选填“变大”、“不变”或“变小”，光斑亮度______选填“增强”、“不变”或“减弱”。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：“欢声雷动”用来形容声音很大声，指的是声音的响度大，故A正确。
故选：A。
声音三个特性：音调、响度和音色。音调跟发声体的振动频率有关；响度跟发声体的振幅有关；音色跟发声体的材料和结构有关。
本题主要考查了对声音三个特性的认识与辨别，属声学基础题。
2.【答案】C 
【解析】解：A、在玻璃罩中放入闹钟，抽出的空气越多，听到的声音越小，由此推理可知真空不能传声，说明声音的传播需要介质，故A错误；
B、图乙中吹笛子时，按住不同气孔是为了改变声音的音调，故B错误；
C、禁止鸣笛属于在声源处防治噪声，故C正确；
D、图丁中捕鱼船通过声呐确定鱼群位置利用了声波能传递信息，故D错误。
故选：C。
随着钟罩里的空气逐渐变少，铃声逐渐变小，说明声音的传播需要介质，真空不能传声；
声音的高低，和发声体的振动频率有关。
减弱噪声的方法：在声源处、在传播过程中、在人耳处减弱噪声。
超声波可以传递信息。
本题考查声音的传播，噪声的防治，声与信息，音调与频率的关系等，是一道综合题。
3.【答案】A 
【解析】解：A、“琴声”通过空气传播到小芳的耳朵，故A错误；
B、声音是由振动产生的，所以“水瓶琴”的“琴声”是由于水和瓶子的振动产生，故B正确；
C、响度和振幅有关，用力越大，振幅越大，响度越大，故C正确；
D、敲击不同的瓶子，由于瓶中水的质量不同，振动频率不同，所以发出声音的音调不同，故D正确。
故选：A。
“琴声”通过空气传播到小芳的耳朵；
声音是由振动产生的；
响度与振幅和距离发声体的远近有关；
由于瓶中水的质量不同，敲击瓶子会发出不同的音调。
本题考查了声音的产生、传播以及声音的特性，难度不大。
4.【答案】C 
【解析】解：A、太阳自身能够发光，是光源，故A不符合题意；
B、水母自身能发光，是光源，故B不符合题意；
C、璀璨夺目的钻石自身不能够发光，是反射和折射外界的光，不属于光源，故C符合题意；
D、色彩斑斓的屏幕自身能够发光，是光源，故D不符合题意。
故选：C。
本身能够发光的物体叫光源。
本题考查了对光源的认识，属于基础题目。
5.【答案】D 
【解析】解：A、超声波不可以在真空中传播，故A错误；
B、物体振动产生声音，但不一定听得到，与声音的响度及频率有关，故B错误；
C、敲鼓时越用力，声音的振幅越大，所发声音的响度越大，故C错误；
D、优美动听的交响乐虽然悦耳动听，给人们以享受，但如果妨碍人们正常工作、学习和休息就成为噪声，故D正确。
故选：D。
真空不能传声，超声波也是声波，所以超声波不可以在真空中传播；
物体振动能够产生声音，但人不一定能够听到；
音调、响度、音色是声音的三个特征；音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；
从物理学角度来看，噪声是发声体做无规则振动时发出的声音；从环境保护的角度看，凡是妨碍人们正常工作、学习和休息的声音都是噪声。
该题考查了声音三要素的理解、声音的传播介质及真空不能传声的应用和减弱噪声的方法，是一道综合题。
6.【答案】D 
【解析】解：看到五彩缤纷的光环，说明发生了光的色散现象，与其他选项无关。
故选：D。
太阳光是由七种颜色的光复合而成，经过色散现象后，可以看到多种颜色的光。
本题考查学生对色散具体现象的分析能力，比较简单，属于基础知识。
7.【答案】D 
【解析】解：不同色光经三棱镜折射时的偏折能力不同，紫光的偏折能力比红光要强；
AB、在本实验中，保持入射光位置及方向不变，仅将红光改为紫光，则紫光偏折能力强，其光斑会在a的下方，故AB错误；
CD、如果将光屏向右平移，紫色光会落在a点更偏下的位置，相反，如果将光屏向左平移，紫色光斑则向上移动，仍可落在a点处，故C错误，D正确。
故选：D。
不同色光经透镜或三棱镜折射时的偏折能力不同，七种色光中，红光偏折能力最弱，紫光偏折能力最强。
本题考查了光的色散现象的分析与判断，知道不同色光经透镜或三棱镜折射时的偏折能力不同，并能结合题意进行分析，是解答的关键。
8.【答案】C 
【解析】解：A、“莺东则影西，莺西则影东”描述的现象是小孔成像，故A正确；
B、图甲和图乙都可以用光的直线传播来解释，故B正确；
C、小孔成像成的像的大小与物体和像到孔的距离有关，是倒立的实像，图甲所成的“影”不一定比图乙所成的“影”大，故C错误；
D、利用光的直线传播可知，小孔成像时，物左右移动时，其像的移动方向与其相反，故D正确。
故选：C。
光在同种均匀介质中是沿直线传播的；小孔成像成的倒立的实像；影子不是虚像，是光被不透明物体挡住后形成的一个阴影。
本题考查的是光的直线传播规律，会分析小孔成像和影子的形成原因。
9.【答案】D 
【解析】解：甲图：湖中凉亭的倒影属于平面镜成像，成的是光的虚像，故A不符合题意；
B.乙图：清澈湖水中游动的金鱼是光的折射现象，成的是光的虚像，故B不符合题意；
C.丙图：平静的露天池水中有朵朵白云属于平面镜成像，成的是光的虚像，故C不符合题意；
D.丁图：太阳通过树缝在地面上形成的圆形光斑，是光的直线传播现象，成的是实像，故D符合题意。
故选：D。
实像是实际光线会聚而成的，虚像是光线的反向延长线相交而成的；实像能在光屏上呈现出，而虚像则不能。
本题考查了实像与虚像的区别，属于基础知识考查，难度不大。
10.【答案】C 
【解析】解：
平面镜所成的像和物体形状、大小相同，与平面镜的大小无关，半个平面镜仍能成完整像，故AB错误；
平面镜左右两部分都能成完整的像，像与小猫关于镜面对称，所以两个像的位置是相同，故C正确，D错误。
故选：C。
平面镜成像的特点是：①所成的像是虚像；②像和物体形状、大小相同；③像和物体各对应点的连线与平面镜垂直；④像和物体各对应点到平面镜间距离相等。
本题考查了平面镜成像的原因和特点。牢记平面镜的成像特点是解答此类问题的关键。
11.【答案】C 
【解析】解：若在桌面右端用力向上提桌面，使桌面绕点O转动到与水平面成夹角，此时入射光线与桌面之间的夹角增大了，则入射角会减小，反射角等于入射角，则反射角也会减小，入射光线不变，则反射光线与入射光线之间的夹角变小了；入射光线不变，入射角变小，反射角也变小，则反射光线的方向会向左移动，故标尺上的光斑向左移动，综上所述，C正确，ABD错误。
故选：C。
根据光的反射规律可知：入射角指入射光线与法线的夹角，反射角指反射光线与法线的夹角，在光反射时，反射角等于入射角。
此题主要考查了入射角和反射角的概念，同时还考查了光的反射规律的内容，并且要会利用光的反射规律的内容进行有关的计算。
12.【答案】D 
【解析】解：AB、小明能看到黑板上的字，是因为反射的光线杂乱无章，发生了漫反射，遵循光的反射定律，故AB错误；
C、路面上的水发生镜面反射，路面发生漫反射，当人迎着月光走时，水面发生镜面反射进入人眼光线比路面发生漫反射进入人眼的光线多，人感觉水面亮，所以亮的地方是水，暗的地方是路面，故C错误；
D、青蛙“坐井观天，所见甚小”，这是由光的直线传播造成的，故D正确。
故选：D。
光在同种均匀物质中沿直线传播，在日常生活中，激光准直、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；
当光照射到物体表面上时，有一部分光被反射回来，例如：平面镜成像、水中倒影等；反射分镜面反射和漫反射，镜面反射是平行入射的光线经反射面以后还能平行反射，镜面反射的反射面平而光滑的。漫反射是平行入射的光线经反射面以后不能平行反射，而是射向四面八方，漫反射的反射面是凹凸不平的。
光的直线传播是射出光线的物体和人在同一介质中光的传播路线没有改变，光的反射和光的折射光路都发生变化，光的反射时射出光线的物体和人在同一种介质中，光的折射射出光线的物体和人在两种介质中。
13.【答案】D 
【解析】解：
A、由平面镜成像的特点可知，铅笔与平面镜的距离改变，铅笔在镜中的像的大小不变，故A错误；
B、因像距与物距是相等的，当铅笔以的速度向平面镜靠近时，2s内铅笔通过的距离，2s后物距为，像距也为30cm，2s后铅笔与镜中的像相距，故B错误；
C、若铅笔以速度向平面镜靠近，同时像也以速度垂直向平面镜靠近，故C错误；
D、铅笔与平面镜的夹角为，根据平面镜成像的特点，此时平面镜将铅笔与像的夹角平分，所以铅笔与它在平面镜中的像互相垂直，故D正确。
故选：D。
根据平面镜成像的特点：所成的像是虚像；像和物体大小相同；像和物体各对应点的连线与平面镜垂直；像和物体各对应点到平面镜间距离相等来分析此题。
本题主要考查的是平面镜成像特点在生活中的应用。此类题目在近几年的中考中属于热点题目，解答此类题目的关键是牢记平面镜成像的特点。
14.【答案】C 
【解析】【分析】
本题考查了平面镜成像的应用，平面镜成的像到镜面的距离与物到镜面的距离相等需要牢记，并学会利用这个特点解决实际问题。
根据平面镜成像特点：物体与像到镜面的距离相等分析解答此题。
【解答】
已知视力检测时要求被测的人与视力表的距离为5m，但房间空间太小，[image: ]
可利用平面镜成像特点，人与视力表的像的距离为5m，如图所示：
视力表距平面镜3m
视力表在平面镜中所成的像距离平面镜为3m，
人距平面镜应为。
故选C。
15.【答案】D 
【解析】解：在图乙中作蜡烛a在平面镜中的像点，根据平面镜成像特点可知平面镜所成的像和物体关于平面镜对称，物体到平面镜的距离和像到平面镜的距离相等，可知，仍成像，且像还在原来位置，如图所示：
[image: ]
故选：D。
根据平面镜成像特点可知平面镜所成的像和物体关于平面镜对称，物体到平面镜的距离和像到平面镜的距离相等，作图分析。
本题主要考查了平面镜成像特点的实验及其应用。这是光学中的一个重点，也是近几年来中考经常出现的题型，要求学生熟练掌握，并学会灵活运用。
16.【答案】D 
【解析】解：
第一次发出信号到测速仪接收到信号用时，所以第一次信号到达汽车的时间为，
由可得汽车接收到第一次信号时，汽车距测速仪：
，故A错；
第二次发出信号到测速仪接收到信号用时，所以第二次信号到达汽车的时间为，
汽车接收到第二次信号时，汽车距测速仪：
；
汽车两次接收到信号时位置相距即汽车行驶的距离：
，故B错；
汽车行驶这17m共用的时间：，
所以汽车的车速为：，故C错、D正确。
故选：D。
测速仪第一次发出超声波时，经过了到达了汽车处，而信号从汽车处返回测速仪，也行驶了的时间；在第二次发出的信号，在与汽车相遇返回到测速仪时，超声波行驶了；这两次汽车与测速仪的距离差就是汽车行驶的距离；
找出汽车在两次接收到信号间隔过程中所用的时间汽车运动的时间为从第一次与超声波相遇开始，到第二次与超声波相遇结束。求出这个时间，就是汽车运动的时间，利用速度公式求解汽车速度。
本题考查了学生对速度公式的应用，如何确定汽车运动的时间，是此题的难点。两次信号的时间间隔虽然是，但汽车在接收到两次信号时其其通过的路程所对应的时间不是。要从起第一次接收到超声波的信号开始计时，到第二次接收到超声波的信号结束，由此来确定其运动时间。通过的路程与通过这段路程所用的时间对应上是解决此题关键。
17.【答案】超声波  3 不能 
【解析】解：运用声呐系统可以探测海洋深度，在与海平面垂直的方向上，声呐向海底发射超声波；
超声波从发射到返回传播的距离，
此处海水的深度；
月球周围是真空，真空不能传声，所以此声呐不能用于探测地球到月球的距离。
故答案为：超声波；3；不能。
根据计算超声波从发射到返回传播的距离，此处海水的深度等于超声波从发射到返回传播的距离的一半；
月球周围是真空，真空不能传声。
本题要求学生能够根据计算超声波传播的距离，知道海水的深度等于超声波从发射到返回传播的距离的一半；知道月球周围是真空，真空不能传声。
18.【答案】甲、乙  甲、丙  音色 
【解析】解：从甲、乙、丙三幅图可以看出，甲和乙在相同时间内，振动的次数是相同的，因此它们的振动频率是相同的，所以甲和乙的音调是相同的；
甲和丙两种波形的振幅是相同的，因此它们的响度是相同的。
图2中的波形是不同的，所以如图2所示两种声音音色不同。
故答案为：甲、乙；甲、丙；音色。
声音的特性有三个：音调、响度和音色。音调和发声体的振动频率快慢有关系；响度和发声体的振幅大小有关。
此题主要考查的是声音的三个基本特性--音调、响度和音色，以及对其影响因素的了解和掌握。基础性题目，难度不大。
19.【答案】声源  音调  不变  音调调低 
【解析】解：“入班即静”要求同学们在教室养成轻声说话的习惯，从控制噪声的角度分析，这是声源处减弱噪声的；
由题意可知，声波的频率是正常声音的3倍，则其音调比正常声音的高；而声波传播的速度与音调无关，因此，声波传播速度不变；
超声驱狗器发出的是频率高于20000Hz的超声波，人耳听不到，如果要使人也听到此声音，可以将音调调低。
故答案为：声源；音调；不变；音调调低。
减弱噪声的途径有三个：在声源处减弱；在传播过程中减弱；在人耳处减弱；
音调指声音的高低，与发声体振动的频率有关，频率越高，音调越高；声波传播的速度与音调无关；
频率高于20000Hz的声波为超声波，超声波有些动物可以听到，而人听不到。
本题综合考查了减弱噪声的途径、音调与频率的关系、声速、超声波等的了解与应用，属声学基础题。
20.【答案】30 不变  上方 
【解析】解：太阳光与平面镜的夹角为，则入射角为，反射角等于入射角，则反射角为，若镜面竖直上移，法线位置不变，入射角不变，反射角不变；若镜面水平左移，入射点将向上移动，则反射光向上平移，该束光线将照到P点上方。
故答案为：30；不变；上方。
在光的反射中，入射角为入射光线与法线之间的夹角，反射角等于入射角；镜面移动时，根据反射点的变化判定光线的变化。
本题考查了光的反射定律的应用，难度不大。
21.【答案】音调  响度  音色 
【解析】解：“男低音歌手引吭高歌”这里的“低”描述的是声音的音调低；
“引吭高歌”指的是声音的大小，故是响度；
“闻其声而知其人”是根据声音的音色来判断的。
故答案为：音调；响度；音色。
声音的特性有三个：音调、响度和音色。响度是指声音的大小，与声源的振幅和人耳到声源的距离有关；音色是指声音的感觉特性；音调是指声音的高低，由发声体的振动频率决定。
此题考查了响度与音调的区别以及音色的应用，包含了声现象的主要知识点，难度不大，容易解答。
22.【答案】传播途中  响度  不能 
【解析】解：公路两旁的隔音墙是在传播途中减弱噪声；
该装置是用来监测噪声强弱的仪器，故其测的是当时环境声音的响度，不能起到减弱噪声的作用。
故答案为：传播途中；响度；不能。
减弱噪声的途径：在声源处、在传播过程中、在人耳处减弱；
噪声监测器是用来监测噪声大小的仪器，外界的噪声越大，也就是声音越强，即响度越大，其所显示的数字就越大；
噪声监测仪只能监测噪声的强弱，不能减弱噪声。
本题考查减弱噪声的途径，对噪声监测器的认识以及对噪声监测仪的作用的了解，属于基础题。
23.【答案】凹  光滑  虚 
【解析】解：生活中利用凹面镜制成的太阳灶可以用来会聚太阳光烧水；为了利用光的镜面反射将光线尽量集中到需要照射的地方，镜子的内表而应当尽量的光滑一些；
牙医利用的口腔内窥镜是一块小平面镜，利用光的反射成像，可以看到牙齿在镜中形成的虚像。
故答案为：凹；光滑；虚。
太阳灶利用了凹面镜的会聚作用；太阳光经太阳灶内表面反射到焦点上，内表面越光滑，照射越集中；
口腔内窥镜是平面镜，可成正立等大的虚像。
本题考查了凹面镜对光线的作用、平面镜的成像特点，要知道太阳灶利用的是凹面镜，口腔内窥镜是一块小平面镜。
24.【答案】镜面  B 
【解析】解：一体机屏幕相当于是平面镜，晴天会有部分学生从一体机屏幕中看到门窗外景物的像，此时是在一体机屏幕发生了镜面反射。
根据光的反射定律知道，由门射入到屏幕的光线会反射向B侧，这样会通过一体机屏幕看到门外景物的像。大致光路如下图
[image: ]
故答案为：镜面；B。
光线照到粗糙不平的物体表面发生反射，反射光线射向四面八方，这种反射是漫反射；一束平行光射到平面镜上，反射光是平行的，这种反射叫做镜面反射。
利用光的反射定律分析。
此题考查了镜面反射及光的反射定律的应用，属于基础知识。
25.【答案】不变  10 
【解析】解：在B端下方垫一个小木块C，使木板倾斜，但水面总是水平的，所以入射光线仍与水面垂直，故此时水面上的反射角不变。
若此时保持入射点不变，使入射光线顺时针转过，则此时入射角为，根据光的反射定律可知，此时的反射角也为。
故答案为：不变；10。
光的反射定律的内容：反射光线、入射光线与法线在同一平面内；反射光线和入射光线分别位于法线两侧；反射角等于入射角。
当光线从一种透明介质垂直射入另一种透明介质时，传播方向不变。
本题考查光的反射定律，需要注意的是：无论盛水的容器如何倾斜，水面永远是水平的。
26.【答案】解：先作出端点A、B关于平面镜的对称点、，用虚线连接、即为物体AB在平面镜中的像，如图所示：
[image: ] 
【解析】平面镜成像的特点是：成虚像，像与物关于平面镜对称，可以先作出物体AB端点A、B的像点、，连接、即为物体AB在平面镜中所成的像。
本题考查了如何作出物体在平面镜中的像。在作出物体在平面镜中所成的像时，注意先作出端点或关键点的像点，用虚线连接就能得到物体在平面镜中的像，一定要掌握这种技巧。
27.【答案】解：作出点S的像点，连接，与镜面的交点为入射点O，再连接SO为入射光线，OA为反射光线，如下图所示：
[image: ] 
【解析】根据平面镜成像的特点可知，物与像关于镜面对称，首先作出物点S的像点，连接，与镜面的交点为入射点，再画出入射光线SO和反射光线OA即可。
注意平面镜成像的基本特点是物像关于平面镜的轴对称；所有的反射光线的反向延长线都要过像点。
28.【答案】解：先过入射点画出法线，根据反射角等于入射角画出反射光线；入射到上面的镜面，同理画出第二次反射光线，如图所示：
[image: ] 
【解析】“角反射器”的特点是对光线进行两次反射，根据反射定律可知，两次反射的光线与入射光线是始终平行的，因此，只要入射光线的方向不变，两次反射后的光线方向就不会改变。
解决光学的问题，作图是非常有效的方法，对于互成直角的反射器来讲，它的出射光线与入射光线平行，应该作为一条规律记住它。
29.【答案】乒乓球弹跳起来  振动  在桌面上撒一些纸屑  能量  不会  不可以  丁 
【解析】解：用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，可观察到乒乓球弹跳起来，它说明发声体在振动；音叉的振动不能直接观察，乒乓球起的作用是将音叉的振动放大，更容易直观观察，这用到了转换法；
桌子是较大的物体，发声振动不易观察，可转换成桌面上小纸屑的振动，所以可在桌子上放一些小纸屑；
敲击右面的音叉，左边完全相同的音叉也会发声，并且泡沫塑料球会弹起，说明声音具有能量；在月球上进行，月球表面接近真空，所以泡沫塑料球不会如图所示那样弹起，这是因为真空不可以传声。
用抽气筒不停地向外抽气，经过较长的时间后，小明将还能听到微弱的手机声音，由此现象不可以直接得出真空不能传声的结论，需要加推理才能得出真空不能传声的结论；
四个实验中有一个用到的物理方法与其它三个不同，这个实验是甲、乙、丙，它们都运用了转换法，丁运用了实验加推理的方法。
故答案为：乒乓球弹跳起来；振动；在桌面上撒一些纸屑；能量；不会；不可以；丁。
声音是由物体振动产生的，把音叉微小的振动转换成乒乓球的弹起；
桌子是较大的物体，发声振动不易观察，可用转换法解决问题；
声音具有能量；声音的传播需要介质，真空不能传播声音；
由此现象不可以直接得出真空不能传声的结论，需要加推理才能得出真空不能传声的结论；
由以上分析得出结论。
注意实验加推理的物理思想，钟罩里的空气不能完全抽尽。实验中一般使用转换法将不容易观察的现象，转换放大变得容易观察。
30.【答案】A、B A、需进行多次试验  ③②①④ 
【解析】解：探究猜想一：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的横截面积有关，应控制琴弦的材料和长度相同而横截面积不同，由表中实验数据可知，应选编号为A、B的琴弦进行实验；
探究猜想二：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的长度有关，用控制琴弦的材料和横截面积相同而长度不同，由表中实验数据可知，应选编号为A、C的琴弦进行实验；
琴弦发出声音的音调可能与琴弦的材料有关，应控制琴弦的长度和横截面积相同而材料不同，选用编号为D、E的琴弦进行实验，则D号琴弦的长度应为80cm，横截面积为；
为得到普遍结论需进行多次试验；
探究过程的步骤是：③提出问题、②实验探究、①分析归纳、④得出结论，故正确的序号是③②①④。
故答案为：；B；；C；；；需进行多次试验；③②①④。
探究猜想一：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的横截面积有关，应控制琴弦的材料和长度相同而横截面积不同，分析表中实验数据，找出符合要求的琴弦编号；
探究猜想二：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的长度有关，用控制琴弦的材料和横截面积相同而长度不同，分析表中实验数据，找出符合要求的琴弦编号；
探究猜想三：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的材料有关，应控制琴弦的长度和横截面积相同而材料不同，据此分析答题。
为得到普遍结论需进行多次试验；
根据探究的基本步骤分析解答。
本题考查音调与频率关系的探究，关键是掌握控制变量法。
31.【答案】黑暗  垂直  便于确定像的位置  薄玻璃板  未点燃  等效替代法  虚  不变  玻璃板与纸面不垂直  不变 
【解析】解：平面镜成像时，环境越黑暗，物体和环境的对比度越大，物体越亮，物体在平面镜中成像越清晰，所以，此实验应在黑暗环境进行；
实验时玻璃板如果与纸面不垂直，不论怎样移动后面的蜡烛都不可能与前面蜡烛的像完全重合，就无法验证像的位置和大小，所以玻璃板应与纸面垂直放置；
玻璃板既能让光透过也可以反射光，容易确定像的位置，所以用玻璃板代替平面镜；
玻璃板有两个反射面，每个反射面相当于一个平面镜，都可以成像，玻璃板如果薄，两个像距离近，测量误差小，实验效果好；反之，较厚的玻璃板两面，都可以成像，会出现了两个不重合的像，从而影响实验效果；
在竖立的玻璃板前点燃蜡烛A，拿未点燃的蜡烛B竖直在玻璃板后面移动，人眼一直在玻璃板的前侧侧观察，直至它与蜡烛A的像完全重合，此时蜡烛B代替了蜡烛A的虚像，这种确定像与物大小、位置关系的方法是等效替代法；
光屏可以承接实像，不能承接虚像；移去蜡烛B，在其原来位置上放置一块光屏，光屏上无法呈现蜡烛的像，这说明平面镜成的是虚像；
平面镜成像中，物与像大小相等，与物体到平面镜的距离无关，故当蜡烛A向玻璃板靠近时，像的大小不变；
若实验中无论怎样沿水平桌面移动蜡烛B，都不能与蜡烛A的像重合，最可能的原因是玻璃板与纸面不垂直，A蜡烛所成的像可能偏高或偏低，这样B蜡烛与A蜡烛的像就无法重合了。
为了让右座的同学也能够看清蜡烛的像，艾英只将玻璃板向右平移，在向右移动的过程中，由于物像关于平面镜对称，蜡烛的位置没有变化，所以蜡烛的像的位置不变。
故答案为：黑暗；垂直；便于确定像的位置；薄玻璃板；未点燃；等效替代法；虚；不变；玻璃板与纸面不垂直；不变。
成像的物体和环境的对比度越大，成像越清晰；
实验时玻璃板需要与纸面垂直；
实验中用透明的玻璃板代替平面镜，同时能看到成像物体的像和镜后和像对比的物体，便于确定像的位置；
玻璃板代替平面镜巧妙地解决了确定像的位置和大小两个问题，较厚的玻璃板两面，都可以成像，会出现了两个不重合的像，从而影响实验效果；
等效替代法是在保证某种效果相同的前提下，将实际的、复杂的物理问题和物理过程转化为等效的、简单的、易于研究的物理问题和物理过程来研究和处理的方法，等效替代法是初中物理中常用的探索问题和分析解决问题的科学方法之一；
平面镜所成的像为虚像；
平面镜所成的像与物体大小相等；
实验时玻璃板没有竖直放置时，像和物体不在同一水平面上；
平面镜所成的像与物关于镜面对称。
本题主要考查了平面镜成像特点的实验及其应用，动手操作实验时，能根据实验现象得出正确的结论，提高实验能力。
32.【答案】等于；在；靠近；光路是可逆的；不平行；遵循。 
【解析】解：改变光束的入射角度，多做几次，取下纸板，用量角器测量ON两侧的和，会发现反射角等于入射角；
如图乙，把半面纸板NOF向前折或向后折，这时，在NOF上看不到反射光线，说明反射光线、入射光线和法线在同一平面内。此时，反射光依然存在；
若将入射光线逐渐靠近法线ON，则入射角减小，反射角等于入射角，所以反射光线也靠近法线；
由让光线逆着OF的方向射向镜面，会发现反射光线沿着OE方向射出可知，将反射光线改为入射光线，光路图照样成立，体现了光路是可逆的；
随后将纸板随意弯折，根据图丁可知，会看到“法线”不再平行，当入射光线平行射到各入射点上时，反射光线不平行，但漫反射仍然遵循光的反射定律。
故答案为：等于；在；靠近；光路是可逆的；不平行；遵循。
在光的反射中，反射角等于入射角；
根据反射光线、入射光线和法线的关系进行分析，使光屏不在一个平面内，观察现象，得出结论；
反射角随入射角的减小而减小；
让光线逆着OF的方向射向镜面，会发现反射光线沿着OE方向射出的信息，可以得到此题的答案；
镜面反射和漫反射都遵循光的反射定律。
本题考查了探究光的反射的实验。光的反射遵循反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一平面内，反射光线和入射光线分居法线的两侧，反射角等于入射角。
33.【答案】蜡烛  倒立  实像  变大  A 只有A改变了孔的大小形状不变，其他的改变孔的大小的同时改变了形状  变小  不变  不变  减弱 
【解析】解：利用针孔照相机观察蜡烛的成像时，孔对着蜡烛，可观察所成的像；所成的像是倒立的实像；
将蜡烛靠近针孔照相机少许，蜡烛的像将变大，因为物距变小，像变大；
从图示位置沿箭头方向水平移动乙，改变孔的大小，观察光斑形状的变化情况，能满足实验要求的A，理由是：只有A改变了孔的大小形状不变，其他的改变孔的大小的同时改变了形状；
①正对着太阳，保持纸板与地面距离不变，刚开始时，白纸上光斑大小将变小，光斑亮度不变；
②当小孔足够小时，此时光斑形状是圆形，继续移动覆盖的卡片，减小通光孔的大小，白纸上光斑大小将不变，光斑亮度减弱；
故答案为：蜡烛；倒立；实像；变大；；只有A改变了孔的大小形状不变，其他的改变孔的大小的同时改变了形状；①变小；不变；②不变；减弱。
光在同种均匀介质中是沿直线传播的；小孔成像是由于光的直线传播形成的倒立的实像；像的大小与孔到物体和光屏的距离有关。
本题考查的是光的直线传播规律；知道小孔成像的原理与像的大小和亮度的影响因素可顺利解答。
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